

# Kemencesvidék

KOZGAZDASAGI FUGGETLEN HETILAP.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

**Előfizetés**  
 Egy évre . . . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. —  
 Fél évre . . . . . 4 | Hónaponta . . . . . 20  
 Kiszámlázás és jogszámlák egy évre 8 kor., félre 3 kor.  
 Ha kasszával ortodoxokat: keddén és pénteken

Laptulajdonos felelős szerkesztő:  
**Huss Gyula**

Celldömök, Domdoki-utca, Gembszék —  
 felelős a kiadóiival és szerk. Szilgonyi István  
 könyvkereskedés

## Létfenntartási viszonyaink.

As életfenntartási költségek szinte győzhetetlenekké váltak, legalább azon milliókra rugó magyarokra nézve, kik saját munkájuk révén tengeleit életüket napról-napra. Kínosan érhető különösen a tej drágulása, mert az nemcsak nélkülözhetetlen a kis gyermekeknek, de fontos élelmiszer minden háztartásban. A marha- és borjúhús sem olcsóbb. Holott a marha és borjú árak, köztudomás, szerint a termelőknél olcsó, csak a mézártszékben, a húsbáróknál, a húsarúsoknál drága, a kik valószínűleg fosztogatják a fogyasztó közönséget és a hatóságok ezt a fosztogatást, a húsbárók élelmiszer uzsorázkodását néman, szótlanul turik. Emelkedik az ára a kenyérnek, a lisztnek, a tojásnak, vajnak és zsirnak, a gyümölcsöknek, cukornak és petrocumnak, nem is szólva a fehéreműről, ruházatról és lakásról. A drágaság elszáult, sóvár körmeivel kaparás a szegény kisemberek erszényeiben, még mielőtt a kereseti viszony hanyatlásának, vagy esetleg a munkanélküliség káros hatását kiheverhetek volna.

Drágaság, szükség, inség és nyomor átütte fel felet mindent, a hol nem idegen munka kizsákmányolásából lakmáznak. Igazán ténye, hogy a természet ridegsége oka ennek? Azért, mert a tikasztó hőség eleorvasztotta a föld adomnyait, másutt meg a jég és más időjárás

viszontagságok pusztították a veteményeket? Bizonyára igaz: a természet mostohasága idézte elő a leg több élelmiszer áramelkedését. De más hatalmak álnak utjában hogy az egyebütt élelmiszerekben mutatkozó feleslegeknek az országba való szállítása által a természet okozta drágaságot ellensúlyozni lehet. Mervé előírások és határmányok: vámok gabonára, marhára és húsrá, továbbá a határ elzárására idegen állatok behozatala elől Ily nemű berendezések teremtik a mesterséges drágaságot és inséget.

De né feledkezzenek meg a ringórt, tréztók, kartelek és szindikátusok visszaélés-eiről sem.

E emberek, kik a drágaság és inség kísérteteit a nagy tömegekre uszítják, hogy márok bőrén élőködve szaporihassak gazdagságukat és a fogyasztók kiszípolozásával befejezzék azt a munkát, melyet a tüke a dolgozó osztály kihasználásával már több megkezdett.

A mi azonban ember műve, az emberek meg is semmisíthetik. A kizsákmányolási rendszer ellen erőlyesen kell fellépnie a dolgozó osztálynak. A fenyegető veszéllyel szemben minden környen megengedte eszközzel ostromot kell intézni a má berendezésekre, melyek az élelmiszer árak mesterséges felcsigázásával a tömeget kifosztják. Mersékeljek a vasúti díjzabásokat és lépjenek közbe a községi hatóságok, hogy a közönséget önköltségi áron lássák el élelmiszerekkel.

Ezek oly követelések, melyeket a tengődő tömeg méltán támaszhat az uszorahad tu kaparaival szemben.

A munkájuk keresetéből élőknek joguk van, hogy olcsó kenyeret is követeljenek. A mit-e követelésekkel védelmeznek, az nemcsak éhségük csillapítása és a nyomor leküzdése, hanem tesszük epésében tartásán kívül a szell emlí és erkölcsi erőmegóvá A követelések teljesítésre pedig fontos kelléke a kulturának, melyeket a maguk és övéik, különösen pedig gyermekeik részére kívánnak.

A jelenlegi nyomor enyhítésével egy darabbal tovább haladnak azon az uton, mely a dolgozó osztály teljes felssabaddalához vezet.

— **Bellgyi reformok.** Innár köztudomás, hogy a közigazgatás átalamosítása küszöbön áll. Ezzel a per-... azo a varmegyei sz... a járási sz... intézményt be... Ezen kir. teljesen vétesnek b... mert a magy. kir. helygymiszternek folyó évi ápril. 24-én az országháiban a bellgyi tárcá részletes tárgyalás alkalmával a varmegyei reformmal kapcsolatban a varmegyei számvevőszéki reformra nézve kijelenti, hogy igenis, a pénzügyigazgató-sági központi számvevőszékek kettő lesznek osztva; egyik része marad pénzügyi, a másik része lesz bellgyitárcá keretében varmegyei központi számvevőszék. Az igen jól bevált járási számvevői intézmény nemcsak hogy fenntartatik, hanem hatasköre bővítettli fog és a terbe vett járási bizottságok szervezése folytán a járási szégek, teljesen nélkülözhetetlenek.

## Hogy kezdődött a nászutank.

Imerik express-házasságom történetét; azt a kis esetet, mely a szerencsés véletlen segítségével összehozott az én kis aranyom, de most még csak egy napos feleségemmel, bájos nőmmel, született Rudófi Klementinnával.

Míg vőlegény voltam, nem értem rá naplót írni. Még ha írtam volna is, az nagyon egyhangú lett volna; nem lett volna benne más, minthogy milyen szerelmes vagyok, hogy rózsaszínűnek látom a világot, hogy olyan boldog vagyok, hogy megszerelnek ölelni mindenkit, hogy mennyiszorongom fenyképét a párnám alá dugtam és képevem aludtam, képevet ébri dtem, hogy ezzel szemben képtelen voltam minden mára, mint csak arra, hogy tea gondoljak; hogy el nem tudtam volna olvasni egy politikai veszerikkel, hanem az újságokból a szerelmes verseket böngéztem ki és azokat szavaltam magamban; hogy szivarom két füstjében öt látam; hogy a mint a kávéházban egy piccolót kertem, a fekete tükörben a szemem arcát láttam; hogy a virágokat halomszorra veszem és a Kerékszert értesítő olvasom; milyen virágok nem kildem menyasszonyomnak; hogy nem tudtam szórakozott volom, a szivar-fűzes végével dugtam a szamba, mikor szakadt az csap botomat vittem magammal, mikor eltűnt a nap huztam fel; hogy kezet csokoltam a kak örömszobán és Tizza Istvánnak fűt táviratát kildtem, mert ott állnak a

naplót írnom.  
 Minden intensív vágy beteljesülve azonban bizonyos nyugodtságot ad az embernek. Az én külvő után már nyugodt voltam. Két hónapos nászutat vittünk terbe és mikor a lakodalmi díné után az én kis aranyommal az állomásra haladtunk, egészen érzéketlenül kimondtam a személyjegyzésként előt:  
 — Két elsőosztályú jegyet Budapestig.

A szomszédos fülkébe beszáll egy ur Öreg és kövér. A kalanznak ad két koronát és azt mondja neki:  
 — Nézze én rettenetesen mély alvó vagyok. Tudja, hogy Szent-Tamásom csak egy perczig áll a vonat. Nekem azonban ott kell kiszállani, de okvetlen. Lehet hogy elalazom ég és esetben hiába kötnek, nem ébredök fel egy negyedóráig. Nehogy a vonaton maradjak Szent-Tamásom, egyszerűen fogjanak meg és tegyenek le a vonatról. Odalent majd csak felébredök.  
 — Almondia és alig, hogy átadta a borítványt, már is elmozdult a vonat, hogyokat horogya. Felőls ugyan együt tek volna el.  
 A következő állomáson beszáll egy másik ur.  
 Budapestig megyek, aludni fogok, csak ott

szere a kalanz, kinek ekkor eszébe jutott az egyik ur, a két korona, a nehé felköl és és hogy azt az urat ki kell tenni a vonatból. Hosta a kalanztársát. Bemertek a sötét fülkébe. Felkapták az utast és szépen kitétták. Még egy pillanatot és a vonat tovább robotog.

Hosszu unalmas utazás. Végre feltűntek Budapesti lámpái; az a fényáradat, mely a nagyvárosokat körülveszi. A kalanzok sorba járták a kupákat és kiltöltgették az alvó utasokat:  
 — Budapest, kiszállani.  
 — Az előtétített fülkében feltápaszkodik az egyedül maradt utas. Dörzsöli a szemét, álmosan kérdi a kalanztól:  
 — Hol vagyok?  
 — Budapesten, hangzott a válasz.  
 Éktelen haragra gyulladt az ordítani kezd.  
 — Gassz, szemtelenség! Maguk bitangok! Mit-montam én-maguknak? Hogy Szent-Tamásnál tegyenek ki a vonatból. És most elhoknak Budapestig. Mit csináljak? Most utazhatok vissza. Szemtelenség! Hol az állomásfőnök, hol a pénztáros? Megyek az igazgatóhoz, megyek a műtészhez! Elcsarogtom magamra.  
 — Egy szűzre almondia. A két kalanz úna, azt kérdi egyik a másiktól.  
 — Vajjon kit tűntek ki Szent-Tamásnál.

Felköt a vonatra Tizza István. Csak egy inkóntóban utazott egyedül. Bemegy egy első osztályú fülkébe. Bent ül egy utas, egy nagy gyár képviselője. Szivarosok, iróasztalon fejt a fejt. As első osztályon csak úgy lehet dob-

og. Uccellí-szemcséit onszel em a Kadosky-maszal és a vízvickeket szellemes k tartottam: — szóval ez a vőlegény olyan állapot volt, hogy nem lehetett

lett tovább ment a vonat és jött az éjszaka.  
 — Szent-Tamás, egy percz! kiáltozta egy-

Benn vagyunk a virágai asztó tavaszi hó-  
pban, a poetikus májushoz, a mely máskor  
annyi reményességünket váltotta valóra. A nap-  
garas tavasz, a melynek napja, levegője adja  
meg az erőt a termők földnek, az ország újepe  
— talán soha szeszintébb nem várta a termé-  
szet megújulását, mint az idén sok-sok keser-  
ves csapás, tömredék katasztrófát gazdasági  
katastrófa után.

Mert ezek előtte, az idők mostohaasága a  
gazdasági élet egyik, vagy másik tenyeréjét meg-  
megbenította is, kárpolitát találtunk a másikban,  
vagy a harmadikban. Ha veszteség, csapás érte  
az ipart és a kereskedelmet, ha feszültté se volt  
a pénzügyben, segített a természet: mesőgas-  
daság meghorta az enyhülést a jó termésben.

Ha a mezőgazdasági esztendő nem jól ütő-  
be, annyira, amennyire pótolta a veszteséget az  
ipari fellendülés, a kereskedelmi vállalkozó szel-  
lem. Es a szép rend, es a váltógazdaság néhány  
esztendővel eselött azonban megváltozott. — A  
gazdasági válság dító tele után, a mikor a pénz-  
ügyi feszültség megakasztotta termelő munkájá-  
ban az ipart és kereskedelmet, hiába vartuk,  
hogy a természet följön az ó nagy, kiegyenlítő  
munkájával és pótolja azt, a mit az ipari és ke-  
reskedelmi válság elvett tőlünk.

Fagy, szárazság, arvis tetőzte be a pénz-  
ügyi válságot a legteljesebb mezőgazdasági val-  
ság, a melynek csak az volt keservebb, hogy  
főosott mértékben megismétlődött; az elmulit  
esztendőben nem hagyván mást a mi részünkre,  
mint egyedül a reményeséget, hogy ennyi meg-  
próbáztatás és a gazdasági erők ennyi meddó-  
sége után végre csak eljön a tavasz, az iparban,  
kereskedelemben, mezőgazdaságban egyaránt.

As iparban és a kereskedelemben nem vált  
be ez a reményeségünk és bár újabb csapások  
nem jöttek, meg mindig igen messze vagyunk  
attól, hogy a vállalkozás megkezdődjék a egy  
ismét nem maradt más, mint a haza földjétől  
várni a segítséget. A megvont, megingott hitel,  
a tönkretemt ipar és kereskedelem mellett egye-  
dül és kizárólag a földtől lehet még várni, hogy  
jó eredménnyel mindent helyrehoz, vagy legalább  
is enyhíteni fogja a nagy nyomoruságot.

A tavasz, a május volt minden reményesé-  
günk és felve állapítjuk meg, hogy minden job-  
ból arra lehet a jóvátermetni, hogy reményeségünk  
valóra vált. A májusai eszté be sem kell várni.  
Péter Pál napjáig nem lehet reménykedni, a föld-  
ből kitűtő kis kalászosok a legtöbb helyen sovány,  
kassára sem érdemes termétre vállannak. A esű-  
gödő paranzt újra elke alá fogja a földet, a busa  
ara pedig szűkít, szűkít magára, előhírnökéül

annak, hogy a teljes nincedlenség tetejébe a  
fokozott drágaság ill az ország nyakára. Vajjon  
elbírja-e? A gazdák egy része föl az szántja a  
hűden talajt hanem búcsút vesz földjétől, ott  
hagyja a hiteléső nyakán, kivárandol, hogy az  
új hasábnan kihasznádot keresetből valahogyan  
viisszaszerze ujja magának.

Megdöbbenő kilátások ezek. És ha május,  
a tavasz, a nyár meg javíthat valamit rajunk,  
ast a kárpolitást, a melyet a bő termésőtől vártak,  
nem lehet remélni. As országnak a legnagyobb  
akarékosságra van szüksége, hogy immár a  
harmadik szűk esztendő is el tudja viselni.

**Cseregyermek.**

Egy fővárosi napilapban olvastuk a követ-  
kező hirdatést:

„Középkorok hatodik osztályát  
végeztő fiánkat a nyári szünidőre cse-  
rébe oda adnám német vidéken lakó  
uri családhoz, a kinek a gyermeke  
viszont nálam töltve a szünidőt, a  
magyar nyelvet elsajátította.”

A modern forga'om kedvelt formájában meg-  
jeleno felhívás jó egy néhány pillanatra kötötte  
le a szemünket. Vajjon ki lehet az az okos, le-  
leményes ember, aki így visszater apáink peda-  
gógiai módszeréhez? Öregbb uri ember, a ki  
valaha maga tapasztalásából már aligha tudja,  
mi volt az a cseregyermek. A mai nemzedék ezt  
est az íntesményt már legfeljebb nagyapák me-  
séjéből, vagy a Jókai regényekből ismeri. Hogyan  
sütöttek, főtsek német háznál, magyar háznál  
egyaránt, mielőtt a nebulókat utnak engedték.

Milyen sörások és milyen jótanácsok voltak  
indulás előtt, hogyan kötötte gondos anyai kéz  
a haránykába a hússasokat? Es azután a néme-  
tek, hogy örültek a „kis magyar”-nak, a magya-  
rok a „kis német”-nek, hogyan tömte mind a  
két neve a másik gyermekét, csak azért hogy a  
kis idegen jót és kellemést írjon haza a vendé-  
glátó házárl és ott a másik cseregyermeknek  
is hasonlóan fogadják.

Patriarchális, kedves és szép szokás volt,  
vakáció végre gyarapodott nemcsak nyelvtudo-  
mányban, hanem testnyilban és világtapasztalat  
ban is. — Azután az egész tapasztalatnak nyoma  
veszett. Isten tudja miért? A mai gyermek mellé  
német bont fogadnak, vagy ha tehetik, a fiut,  
a leányt drága külföldi internátusba adják, ahol  
idég üzletszerűség és kasszánnyafegyelem fogadja.

Pedig es is egy olyan szokás az elmulit  
időnek, a mit érdemes volna elevenességben tar-  
tani és újra feltámasztani, úgy ahogy ast annak  
a hűdeésnek a fogalmazója próbálja. Abban az  
arányban, a mint az ország, különösen az ország  
városai magyarosodtak, megnehekedett a lehető-  
sége annak, hogy a gyermekek otthon a szülői  
háznál tanulják meg az idegen nyelvek legeset-  
legesen hasznosított, a német nyelvét.

vet. As az idő, a mikor a keményfejű magyarok  
nem előnynek, de eszényeknek tartották a német  
nyelv tudását, már elmulit, ma már mindenki is-  
meri és tudja előnyét annak, hogy világnyelvet  
tanuljanak.

Igaz, hogy most már az iskola magára  
vette ast a földadatot, hogy a gyermekeket né-  
metül megtanítassa. A tantervnek talán egyik leg-  
praktikusabb és legesetlegebb tárgya es: a  
német nyelv. As iskola azonban est a praktikus  
célit egy cseppet sem praktikusán oldja meg. gra-  
matikalással gyötöri a gyermekeket, az élelemzés-  
és más effélével, a mit tudniok kell a nyelv-  
tudósnak és asadémikusoknak, de a mit egy-  
eszesen felosztogos tudnia annak, a kinek csak egyet-  
len egy célja van: az, hogy a nyelvet értesse és  
ugy, ahogy, érthetően beszélje.

A gimnáziumban ma nyolc évig issad a  
tanár és tanítvány és az érteségi biztosok mond-  
hatnék meg, hogy milyen kevés, milyen szűn-

vitte, mint mostan nyolc esztendő morgalmával.  
Pedig annak a cseregyermeknek nem is tudós  
professzorok voltak a tanárai, hanem csak a  
hossz hasonló kis fiúk, a kikkel együtt jártotta  
a longa metást és a kik, hogy a kösibük került he-  
magyarral megértessék magukat, földéniék a  
Berlits módszerét a praktikusn szemléltetve ok-  
tatást olyan időber, a mikor Berlits még nem is  
elt és a mikor a gramatikában issadó tanár urak  
még nem is gondoltak erre.

Régi babona as is, hogy a nyelvet a gyer-  
mekkorban kell tanulni, mert később az ember  
feje nem fogja többé a nyelvtudományt. Ast  
észevették az emberek, hogy az a gyermek  
aki mellé német pesztonkáit fogadtak jéték kös-  
be könnyen utána gagyogja az idegen szavakat  
annak a jövevény-lányunk, arra — asonban nem  
gondoltak, hogy a szerensét en felnőt, ha nyelv-  
tanulásra adja a fejét, ezen ugy tanul, mint ahogy  
es iskolában tanítanak, nyelvtant szabizálvan,  
szőgyököket magolva és mondattanul — kinlődva  
A nyelvtanításnak csak mostanában támadt rena-  
issancesa es ez a renaissance már kezd behatolni  
az iskolába is.

Miért nem gondol senki arra, hogy ebbe az  
új, modern rendszerbe milyen nagy-szerűen lehetne  
beilleszteni a cseregyermekes régies es kedvs  
szisztémáját?

**H I R E K**

**A vöröskereszt egyesület celiidőmölki fi-**  
f. évi működéséről a 17. évi egyházi és tá-  
lasztmányi ülés megvárta, nem volt. Mert a  
tagok határozta k-p-s-zamban nem jelentek meg,  
miert is legközelebb a jobb siker reményében  
újabb ülés fog összehívanni.

**Tiszújítás a vármegyén.** A vármegye  
tisztikarban Postay Pongrac muraaszombati fő-  
szolgabiro nyugalombevonulásával es Fodor An-  
tal dr vm. aljegyzőnek szombahelyi rendőrka-  
pitányra ört-nt kinevezésével megűrecsdött ál-  
lásokra kedden jart le a pályázati határozás.  
A főbíró állásra csak Horvath Pal dr. muraaszom-  
bati tb. főbíró pályázott a kinek megvalósításas  
ilyenformán egyhangu iss. Az előlépese folytat-  
megűrecsdő szolgabírói állásra Galba Vince felső-  
ör, Hertelendy Kálmán községi, Mezihradsky  
Lajos celiidőmölki es Rupprecht Imre sárvari tb.  
szolgabírák pályáztak, míg az aljegyzői állásra  
Horvath Kálmán joggyakornok, Hertelendy Kál-  
mán községi es Mezihradsky Lajos celiidőmölki  
tb. szolgabírák. As tresszesben levő vármegyei  
állások a hónap tartandó megyegyűlésen fog-  
ják betölteni.

**Megyel állatorvos helyettesítés.** As el-  
hunyt Bogner József m. kir. állategészségügyi fel-  
ügyelő, megyei főállatorvos hivatalát egyelőre  
Hushek Flórian Szombathely járási és városi  
állatorvos tölti be.

**Múterés egy szál virágról.** Folyó hó 7-én  
esti hat óra tájban egy kis 5 éves fiúcska, jé-  
sasodott kunt az utcán Dömlőkön. A kis Hor-  
vath Janika, apró kezeiben néhány szál virágot  
szorongatott. Egy arra jövő 19 éves subnas  
incselkedni kezdett a gyermekkel.  
Kérte tőle a virágot, mit a fiúcska adni nem  
akart. Erre méregbe garult a subnas és olyan  
dühvel tasította el a kis fiúcskát, hogy bal-emb-  
csontja nyomban eltört. A gyermeket beattá-  
ítottak a celiidőmölki kórházba. A subnas ellen  
nyolcs testértés címén, a szülőök megtették a  
feljelentést.

**Részvénylőke felmérése.** A Szombathelyen  
székelő Mezőgazdasági Takaréks és Hitelbank Réna-  
vényszerásas ma tartandó rendkívüli közgyűlésén  
as alapitók 800.000 K ról 1 millió K-ra emel-  
fel. 1000 drb 200 K n. é. u részvény kibocsátás  
n/án. A régi részvényesek minden 4 drb korábbi  
kibocsátási részvény után egy új részvény tar-  
tarnak igényt 235 K arfolyamon. As új  
nyeknek egy részlegéddig részvénybirtokának  
arányában —

érvényi. A régi részvényesek által  
új részvényeket as igazasodóság szabadságból assa-  
dézokiz értesíteni 250. K. arfolyamon.

**As alkoholista halála.** *Hinterholca János*  
a Celiidőmölki közsémet Állatorvos tántorgó  
nagy alkoholista 6 hó 14-én

nyosnyi, ha az utitársak megengedik. Ast mondja  
as utasónak:

- De dohányozom:
- Nem dohányozhat, ha én nem engedem meg.
- Semmi késs hozná.
- Tissa haraga gyulladt, bevult a szobéba.

zónák. Es megnézte és szebraválja  
— Mi kösör bossz akar mi is az ur.  
Tissa látta, hogy nem boldogulhat, ki megy  
a folyósóra es odasúti a kalaszt:  
— Néssz bent van egy ur, aki nem akarja  
abbahagyni a dohányzását, Uasítsa rendre.  
— A kalasus bemege és ast mondja as  
utasónak:

- Kérem nem szabad dohányozni.
- as utasó bevult a szobéba es kinyitja a  
adott út neki. A kalasus megnéti, bapktákba vágja  
magát as utasó előtt es ast hebegi:  
— Bocsanat kégyelmes uram, nem tudtam.  
Astán kimegy a folyósón álldogáló Tissa  
Istváhos és ast mondja neki:  
— Néssz uram, jobb lass, ha hallgat. Tud  
ja ki az aki bent van es dohányzik? Tissa István  
Tissa milyen? Bocsanat, ha egy sző-és az öletek  
Tessék inkább ténezni egy másik szobába.

**— A sarvári alkalmasság.** Több isben megírunk ma-hoz a bajos királyi pár tiszteletére Sarvar közeg és a Tuberkulózis Ellen Védőkez. Vasárnapi Egyesület nagyszabán néphőnapi rendezés. A mai néphőnapi műsor a következő: 1. A sarvári tűzoltó banda zenezővel reggel 7 órakor bejárja a várost. Ugyanakkor mozsarasz. 2. Délelőtti 9 órakor zenés mise, mely alatt a helybelt quartett, zenezőlő, énekszóló és az áll. polgári iskola vegyes kara működik közre. Délelőtti 11—12 óra között térszene lesz, melyet a katonabanda ad. 4. D-ii 12 órakor hódoló felvonulás a várba, melyen részt vesznek: az óvoda, elemi iskolák és a polgári iskola, a község képviselő testülete, az ipartestület, a tűzoltó egyesület, a dalos egyesület, kórh. legényegylet, ker. szociális egyeslet, gyári munkások; négyelet, hitközségek, a községseg. 5. Délelőtti 2 órakor néphőnapi a Szatmar-erdőben.

**— Hoz megvilágít.** Jánosban tegnap nyílt meg a Kovács Erő által újonnan berendezett mozi. A megnyitáson nagy közönség vett részt.

**— A plébániák bérmentje.** Ma kezd meg A. János gróf megyéspüspök tavaszi bérmentjét a melének során a muraszombati és alsólendvai esperesi kerületek plébániáiban a fogja a főpásztor a bérmentés szentéjét kiostani.

**— Balásra állt vasmegegy leány.** Az usztriai Leobenben, kedden a törvényszék Beck József pinkófői származású 32 éves családnevet, a közhírnepes gyermeket vizbefojtota, az esküdtek igazmondása alapján, a kik gyermekgyilkosságban bűnösnek mondták ki, kötelezték balásra ítélt. Az ítélet tulsigoru a bizonyásra vehető, hogy a felsőbb bíróság enyhíteni fog a súlyos ítéleten.

**— A vasutasok egyenruhája.** Az ország összes vasutainál új egyenruhát kapnak. A magyarországi összes vasutak igazgató-ága elfogadta már az új egyenruhaszabályzatot, csak azt várják a vasutasok, hogy az életbe lépés idejéig publikálják. Ugy értesülünk hogy július 1-én már új egyenruhában sétálgatnak a vasutasok.

Lekerül a gallérről a mostani aranyesőn, helyette piros hajtóka kvécérodik majd az arany rozetták alatt, az aranyból kivart szárnyas herék is felkerül a feszes gallérokra, a csillagok mögé. A forgalmi osztálytól teljesítő jogúak és mérnökök kérosztajta meg fekete bárosny hajtókán fog ragyogni, de a hajtóka szélén piros csik szalad körül. De legnagyobb érdeklődéssel a forgalmi szolgálattelők vörös sapkáját várják. Eltűnik a vonatokat katonas tisztelegéssel fogadó vasutasok karjairól a piros karzsalag a messze rikító vörös sapka kerül a fejére.

**— Levelezőinket kérjük,** legyenek olyan szívesek, adjanak magukról gyakrabban életbel, hírközlemények beküldésével, mert különben kénytelenek leszünk bevonni a részükre adott tiszteletpénzeket. Egyik-másik levelezőnkől hónapok óta nem kaptunk kéziratot. Es az eljárás talán mégsem mondható kereknek.

**— A kirakodó és baromvársáruk,** mint már jelentük lapunkban, holnap lesz megtartva.

**— A bajos király és a magyar nyelv.** A sarvári földesúr, Lajos bajos király, családijával megelégedetten és vidáman vakációsit magyar birtokán. Az időt vadászattal tölti el a béha vendégségbe hívja a szomszédos földhírnepeseket. Így a minap báró Hatvány Béla volt a vendége. Ebéd közben sok mindent elbeszéltek, a bajos király nagy elragadtatással beszélt Magyarországáról, s a többi küldött így nyilatkozott: **—** Nagyon szeretek idejönni, rendszerint el is találok a szép időt. Szeretek kint járni az erdőn, mezőn, de most nem jövök, hogy csak az enő, mert tudom, hogy a májusi enő mit jelent Magyarországnak.

Lajos király egész idő alatt mindig magyarul beszélt, amint hogy sarvári magyarjait: mindig magyarul társalog folyékonyan, kitűnő kiejtéssel. De beszélgetés közben mégis így lett vendégség:

**—** Kár, hogy nem gyakorolhatom többet a magyar nyelvet, a mit bizonyára észreveszt kiejtésemen.

Báró Hatvány erre így válaszolt: **—** Oh, felség, még mindig jobban beszélsz, mint sok magyar földhírnepes.

**—** Kevés hírt. A hadvezetőségnek újabb nagy gondja okos az a körülmény, hogy a katonatisztek száma állandóan apad, mert a katonai pályára egyre kevesebben lépnek. A fenyegető tiszthiány annál erősebb, mert az új vederőtörvény következtében megnövekedett hadsereg az eddiginél is jóval több tiszttel kíván. A hadügyminiszterium es okból mindenképpen iparkodik a már is érthetővé vált a bizonyos segíteni. Ezért a hadi iskolába való felvételt is erősen meggyöngyítette, hogy a vasárnapi társulat csábító hitása is hozzájáruljon a katonai pályára való tömegesebb lépéshez. Ugyanis, míg azelőtt azok közül is Kevesen jutottak be a hadi iskolába, a kik az elő- es fővizsgát sikerrel kiállították, most próbáltak már olyanokat is felvenni, akik a fővizsgát is nem tették. E könynytes dicára az idén oly kevesen jelentkeztek az elővizsgálatra, hogy a vizsgát sikerre küldő száma jóval alul maradt az elő- es fővizsgán hallgatóinak száman. Ha már most a fővizsgán is elbukik néhány jelölt akkor előáll az az eset, hogy kénytelenek lesznek olyanokat is felvenni a hadi iskola első évfolyamába, a kik esetleg több tárgyból elbuktak. Ez pedig nyilvánvalóan ártalmára lesz a vezérkari tisztek kárpótlásának.

**— A Lourdes Magyar Kórház.** Iránt már eddig is megvilágított nagy erdekörre való tekintettel Gubli Sándor p. praesidus, apátkananok (Pozsony, Kiptalan u. 8.) ezutókeri a zárandoklatban résztvenni szándékozókat, hogy jelentkezéseiket mielőbb küldjék meg feni címere, mivel a meg rendelkezőkre aló helyes a jelentkezések sorrendjében lesznek betöltve. Programokat kasszettel küld az érdeklődőknek.

**— Igazságügyi miniszter intézkedése.** A budapesti önkentes mentő egyesület május 16-án es 17-én Körmentőben a városban tanács-bermében ipari es gyári alkalmassottak részére ingyenes mentőtanfolyamot rendez, mikor is a halgatók a baleseteknél az orvos megérkezéséig szükséges első segély nyújtás ismereteire szemléltető módon kifognak tanítottatni. A tanfolyam május hó 16-án, szombaton délelőtti: 9—10 ig, délután 3—5 ig és 17-én, vasárnap délelőtti: fél 3-tól fél 11-ig fog megtartatni.

**— A gyári m. kir. általános leányiskolával kapcsolatos hírtérítés 1914.** — p. 1-én megnyílik. Az internátumba való felvételre azok a felvételek iránnyadk, amelyek a felsőbb leányiskolába való felvételre néve fennállanak. A teljes állítási díj az egész iskoláévre 800 K. A songoratanitási díja, mely nem külső, évi 200 K. Orvosi díj 20 K. Az iskolai felvételi díj 15 K. az évi tanitási díj 80 K. A felvételre a jelentkezők — a tanuló szüleit, iskolai, oltási (ajraoltási) bizonyítványival es hatósági orvosi igazolvánnyal arról, hogy a tanuló ép es egészséges. — a gyári m. kir. általános felsőbb leányiskola igazgatóságához lehetőleg f. évi június 30-ig kell benyújtatni.

**— A gyermek számára való kedves újdonságot** csak enő ingyenesen a bécsi Nestlé cég. Kedves aszir-babák csak művészi kivitelben, amelyek kellemes szórakozást nyújtanak a gyermeknek. Ezen újdonságon kívül mindenkinek próbadoszokat is küldenek a Nestlé-féle gyer-

mből es enő is teljesen díjtalanul. Az ingyenes babát es Nestlé-tisztelt kiránszra enőnnel alkalmat es Henri Nestlé cég, Wien. I., Biberstrasse 31 P.

**—** A pályaudvaron boldi a nagy dohányosok részére fenntartott fülkébe egy jócskú parasz pipával az aryanra.

**—** Jón a kalansz. Savanyu képet vág minden meglátja a pipát,

**—** He — mondja — itt nem lehet pipázni.

A paraszt csöndesen felel: **—** Hiszen nem pipázok.

**—** Dehogy nem pipázik! Hiszen a pipát a pipa.

**—** A paraszt megvetően ordít: **—** Hit a Isten is benne van a csöndében, mézes mogyok.

**— Hasondítások balaton kirándulás.** A budapesti hóvéd tiszteletis tanfolyam hallgatói május végén tanulmányi kirándulásra Balatonvidékre. A tanulmányozás kiterjed az egész vidék multjáról bekapott képekre szerkesztett albumon es az eszponzabot oly nagyjelentőségű vészi vonal fejlesztése érdekében állandó tevékenység folyik. Legutóbb dr. Basznyky Vladimír sagrabi úr es vészi vonalával nagy vészi vonal fejlesztés tanulmányozta Balatonfüreden a vészi vonal esztétikai nyilat. Államokibővítes pályamegpörítés jelentős aranyokban folyik az egész vonal mentén.

**Nyomdai munkákat izlő-  
és kivitelben szállit  
„VÖRÖS MARY” könyvnyomda  
Zircen.**

**NESTLÉ FELE  
GYERMEKALISZT**

Próbadoszokat, valamint orvosi rőpiratot a gyermeke-nevelésről díjtalanul küld a **Henri Nestlé** cég, Wien, I., Biberstrasse 31 P.

**Hölgyek figyelmébe.  
Zalagyűgye**

csoda hatása. hirtelleg készített, teljesen ártalmatlan arcef. Elavonit az arcról mindenemű tisztáltságot, kütőéseket, pattanásokat stb. Udén, frissen tartja az arcot, hófehérre varksolja a bőrt. Erősíti a szemeket. A Zala Gyűgye arcef eszabadosz van. Számos hírnep es elismert hírnepesek állnak érte. Ara egy nagyobb szegnek mely postára bérmentes küldéssel uti mellett 3 K. Kapitató egyedül a

**Dr. Halkovich Pálnál  
Berecson (Cakorgyár) Zemplén m.**

A fűdőgyógyintézetekben

**SIROLIN Roche**

SIROLIN Roche



**Hirdetmény.**

Méltóságos gróf Aradny Sándor ur, es. és kir. kamarás tulajdonát képező és ALSÓSÁG községben levő

**korcsmaépület,**

a hozátartozó összes helyiségekkel és kerttel együtt, Ö R Ö K Áron szabadkézből eladó.

Felvilágosítás nyerhető a jánoshazai uradalmi központi irodában.

**Remete Dénes**  
jósággazgató.



DEVECSER: Bülm József, Kollin Adolf, Mautner Zsigmond, Rósenberg. AJKA: László Antal, Schlessinger Pál, Noy Pál, Kollin Mór. JÁNOSHÁZA: Kohn J. Fiai, Jánosházi Fogyasztási Szövetkezet, Szezer Samu. utóda Singer Sándor. CZELLDÖMÖLK: Landler Samu, Gayer Gyula, Horvát János, Herefeld Mór. SÜMEG: Márkus Salamon Fia, Beretsky Gyula.

**f i g y e l m é b e!**

A Mi olesón akar házára a tőt és ablakot, az nézze meg ZIRCZIN a **Wilde-cég** raktárát, ha meg akarja nézni az olesó ablakok vannak készen, ugyanígy tőmör és üveg ajtók s az alatti olesó árért kaphatók vasalva, utócséve és alapozva.

	<p><b>Kettős ablakok:</b></p> <p>120/80 = 25 K                  110/70 = 18 K                  100/70 = 16 K                  90/70 = 14 K                  80/80 = 10 K</p>		<p><b>Egyes ablakok:</b></p> <p>100/70 = 7.- K                  90/70 = 6.- K                  80/60 = 5.- K                  70/60 = 5.50 K</p>		<p><b>Fél ablakok:</b></p> <p>110/70 = 5 K                  77/65 = 3 K</p> <p>A méretek centiméterekben ábrázolták.</p>	
--	--	--	--	--	--	--

Raktáron tartunk: mindenféle bútortárgyakat berendezéseket 300-400-600-1000 koronáig és falakba ugyanígy ablakok, szalok és konyhák berendezéseket jóállás mellett. — Vidéki leveleink megvárunk neknek azonnal tartunk elemet.

**Erős, festett fenyőfa ágy 8 korona.**

**Wilde Testvérek**

asztalos áruk gyára

Zirczin